

С П Р А В К А

- о наличии судебных доказательств преступной деятельности Тамкявичюса С.И., Сваринскаса А.В. и Кауняцкаса И.П.

Тамкявичюс С.И., Сваринскас А.В. и Кауняцкас И.П. систематически на протяжении ряда лет в различных костелах республики, во время похорон верующих и по поводу религиозных праздников произносят открыто враждебные проповеди, в которых клевещут на советский общественный и государственный строй, призывают верующих не подчиняться советским законам, регулирующим отделение церкви от государства, деятельность религиозных общин, стремятся возбудить их вражду против атеистов, в лице которых они отождествляют советскую власть.

В частности, в проповедях и "документах" созданного ими в 1978 году так называемого "Католического комитета защиты прав верующих" утверждается, что в Литве и в целом в СССР верующие и ксендзы преследуются и всячески ущемляются их права; Конституция СССР и ряд международных документов, в том числе и "Декларация прав человека" не соблюдаются. Литва сейчас порабощена, власти заставляют людей работать как рабов, а все равно всего не хватает, везде очереди. Коммунисты лицемеры, вступают в партию ради своего благополучия. Везде процветает пьянство, различного рода преступления и аморальные пороки. И все это результат советской власти и проводимого ею атеистического воспитания. Противопоставляется прошлое Литвы и утверждается, что всего этого не было раньше, "когда люди верили в бога". Средства массовой информации врут, а религиозная литература запрещена, поэтому ксендзы вынуждены выпускать нелегальную литературу. Во многих проповедях они призывают верующих слушать передачи радиостанции "Ватикан".

Особенно злобные нападки Тамкявичюс, Сваринскас и Кауняцкас допускают в отношении школы, учителей, пионерских и комсомольских организаций. Высмеивают, оскорбляют и клевещут на учителей, активно

4
8
226 258
ДТ

участвующих в марксистско-ленинском воспитании учащихся, конкретно называя с амвона их фамилии. Родителей призывают обучать своих детей религии, не разрешать им вступать в пионерские и комсомольские организации, не слушать учителей. Утверждают, что атеистическое воспитание является причиной всех преступлений и недостатков. У нынешней советской молодежи нет идеалов. Как пример приводят советских писателей Фадеева, Маяковского, литовского пролетарского поэта Янониса и других, которые покончили жизнь самоубийством.

Имеющиеся в республике факты убийств ксендзов, ограблений костелов ксендзы-экстремисты приписывают " безбожникам атеистам ", коммунистам и органам КГБ как сознательную активную борьбу против веры и верующих.

Так, в документе " Католического комитета защиты прав верующих " под № 12 по поводу международного года ребенка, адресованном в организацию ЮНЕСКО при ООН, говорится: "... С голода дети Литовской ССР не умирают и у них имеются условия учиться, но зато дети у нас лишены многих основных прав так, что редко где встретишь в мире... В Литовской ССР производятся крайне много алкогольных напитков: за год выпивается приблизительно за полмиллиарда рублей. Следствием этого является то, что многие родители становятся алкоголиками, а дети рождаются физически неполноценными... Существует огромная опасность не обращать внимания на всякое преступление перед детьми, т.е. моральное их уродование и удушение, на лишение их условий для развития и совершенствования..."

Например, в одной из проповедей Каунякас заявил: " Как Христос распят на кресте, так сегодня распяты и мы, дети Литвы... В некоторых местах издеваются над детьми, даже избивают их за религиозные убеждения... Много таких фактов в нашей жизни.." Далее атеистов назвал свиньями и слизнями.

В другой проповеди тенденциозно утверждал, что преступления в основном совершаются " безбожниками ". Далее обратился к верующим: " Вот сейчас подумайте и скажите, братья и сестры, ведь вы жемайтийцы, умные и стойкие люди, скажите, до чего мы дойдем. Ведь вы видите во что превратилась наша Литва. Она тонет в преступности и несчастьях."

11 8 226 259
Dr

Тамкявичюс: " В настоящее время тоже есть короли, только их называют по другому. В одних местах императорами, в других- президентами, а еще в других- секретарями... Теперь у нас кругом только ложь, обман и лицемерие... Теперь безбожники свирепствуют..."

В другой проповеди Тамкявичюс говорил, что " казенные безбожники " в борьбе с церковью используют агкоголизм, организуя массовое производство алкогольных напитков, насилие и ложь. " Ложь используется для того, чтобы скрыть насилие. Эту ложь мы слышим по радио, читаем в печати. И нас, ксендзов Литвы, верующих Литвы пытаются убедить, что веревка, которую набрасывают нам на шею- это не веревка, а красивый галстук... Эта ложь служит для маскировки насилия, эта ложь служит идеологии безбожников ".

15 февраля 1981 года Тамкявичюс произнес проповедь в честь т.н. дня "независимости" буржуазной Литвы, в которой объявил: "Сегодня месса посвящена не какому нибудьциальному человеку, а в целом свободной родине Литве. Трехмиллионный литовский народ в опасности, ему вредят насилием навязанный марксизм". Далее призывал добываться такой свободы "как современной Польше", незаключать смешанных браков. Разрешение властей производить аборты сравнил с преднамеренным геноцидом и т.п.

Сваринскас: " В настоящее время, принимая мораль безбожников, люди надеялись на лучшую жизнь, а получили развал семей и пьянство. Дети ругаются по-русски так, словно уголовники в лагере. Каков у нас порядок- можно судить по тому, что честные люди боятся по вечерам выйти на улицу. Где этот рай земной, который обещали безбожники. Его нет и не будет ".

В другой проповеди Сваринскас призывал верующих жертвовать собой, не соблюдать законодательства о культурах. "... Мы (ксенды) готовы пожертвовать за церковь свою свободу. Полагаю, что в настоящее время ксендзу умирать в кровати срам и не модно. Если уж умирать, то на нарах тюрмы. Смерть ксенда должна быть в борьбе ".

Преступная деятельность (с 1977 года по настоящее время)
Тамкявичюса, Сваринскаса и Кауняцкаса зафиксирована следующим:

Тамкявичюса: 30 клеветнических антисоветских проповедей зафиксированы объяснениями советско-партийного актива и других

1980/81
61 8 226 260
Библиотека
Гр

лиц (от одного до 3-4 объяснений по каждой проповеди), а также магнитными записями.

Во время обыска у него 17 апреля 1980 года изъято 22 экземпляра нелегальных изданий, в том числе "Хроника католической церкви Литвы", "Путь истины", "Заря", "Хроника текущих событий", другие антисоветские издания, в том числе "Континент", "Вестник русского христианского движения", две пишущие машинки, несколько сот листов рукописей клеветнического и идеологически вредного содержания, документы "комитета", в том числе отпечатаны на пишущих машинках Тамкявичюса, 12 магнитных записей с клеветническими проповедями.

29 церковной - 55 гражданской

Сваринскаса: 25 клеветнических антисоветских проповедей задокументированы объяснениями и их магнитными записями. Во время обыска у него 17 апреля 1980 года изъято несколько экземпляров нелегального издания "Путь истины", журнала "Континент", две пишущие машинки, шесть магнитных записей с клеветническими проповедями.

16 церковной - 67 гражданской

Каунякаса: 27 клеветнических антисоветских проповедей задокументированы объяснениями и часть их магнитными записями.

Кроме того, Тамкявичюсом, Сваринскасом и Каунякасом подписано 49 "документов" от имени "Католического комитета защиты прав верующих", в том числе 17 из них являются антисоветского клеветнического характера, которые использовались во враждебной пропаганде радиостанциями "Ватикан", "Свобода", "Голос Америки," публиковались в печати реакционной литовской эмиграции в США, выпускаемых в республике нелегальных изданиях "Хроника католической церкви Литвы" и других.

Заместитель начальника следственного
отдела КГБ Литовской ССР
подполковник

М. Р.
В. Кажис

" 4 " января 1982 г.
№ 4/86

8 226 261
Дж